

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, Augustus' 6dikán, 1824.*Nagy Britannia és Irlandia.*

A' Couriernak Júl. 21d költ számjában ezen cikkely találtatik: „Két napok óta sokféle hírek szárnyalnak a' Közönség között. Majd bizonyos orosz hajós osztálynak halljuk hírét, melly a' mint beszéllik, Islandiába vagyon rendeltetve, de tulajdonképen Cadix alá evez; majd egy nagy francia hajós-sereg felől tudósítatunk, melly a' földközi tengeren teendő gyakorlásnak színe alatt, csupán azt várja hogy az említett orosz hajós osztály egyesülhesen vele 's azzal Spanyol Amerika felé fog evezni. De hagyjuk ezen híreket; elég az, hogy az öszveséges Európai Kabinétek, hozzájuk számlálván a' mienket is, soha nagyobb egyetértésben nem valának, mint ez idő szerint. A' politicus láthatáron legkissebb felhő sem látszik, mellyből zivartart lehetne jövendőlnünk. A' mi illeti Portugalliának dolgát, az bizonyosan minden mozgás és lárma nélkül el fog igazíttatni. 'S elhatározott dolognak lehet tartani hogy Lisbonába idegen seregek nem fognak küldetni. Mind az, a' mi e' részben történhetnék, a' Tajón lévő tengeri álláspontunknak megerősítésében állana. Magunk viseletének ezen viszzatartóztatásával kikerüljük azon szemrehányást, hogy a' fegyveres közbejövetelre nézve, principiumaink ellen cselekedtünk volna.“

Ugyan az említett levelében így szóll még a' Courier: „Minek előtte a' Columbiai Köztársaságnak jelenvaló állapotjáról tovább folytatnánk vizsgálódásainkat, bizonyossá tehetjük a' Közönséget, hogy a'

francia Igazgatás igen barátságos módon meghívta a' Columbiai Követet Huriado Urat, hogy mihelyt foglalatosságai engednék, menne Párizsba, 's értekezne ottan a' francia Igazgatással a' felől, miként lehetne az illető két Igazgatások között a' barátságos egybekötötést megállapítani. Ezen tudósítás tökéletesen egyezik egy más megtöntént dologgal, mellynek bizonyos voltáról meg vagyunk győződve, és a' mellyt már említettünk is, hogy t. i. a' francia Igazgatásnak kinézései Spanyol Amérikára nézve sokkal inkább közelítenek a' mi, mint a' szent Szövetségnek úgy képzelt Politicájához.“

Júl. 20d „Indiai háború“ felírás alatt, a' most nevezett Újság egy, Calcuttaból Mártz. 17d indult levélnek kivonását közli, a' mint következik: „Tudva vagyon hogy f. h. 5d egy Manifestum bocsáttatott-ki a' Birmánok ellen. Előbbeni levelemben már jelentettem, hogy ezen Országgal éppen nem állunk barátságos lábón, mivel a' határszálen lévő várbeliek több ízben berontottak birtokunkba. Igazgatásunk el akarta kerülni a' háborút, legalább addig míg hüvesebb idők lennének; 's az volt a' planuma hogy ezúttal a' határszáeli várak' részéről tett dolgokat annyiban hagyván, Amarapurahba küldene követséget, hogy az ottani Udvar által az efféle ellenséges cselekedeteknek gátat vettetne. Így akarta Igazgatásunk ez idő szerint elkerülni a' hadi rendszabásokat; hanem kevéssel ezelőtt elrekesztvén egy helyt útunkat a' Birmánok, a' mieink ellenek nem boldogulhattak; mellyen ők még inkább vérszemet

kapván, most már Igazgatásunknak és Armadánknak bátorsága és becsülete más hathatós rendszabásokat kíván. E' szerint a' had már kihirdettetett, 's nevezetes Expeditió készítették részint itt helyben, részint Madrasban, hogy a' Birmánok ellen a' hadi munkalódások minélelébb folyamatba vétethessenek. Itten és Madrásban minden arravaló hajók egész esztendőre kibéreltettek szállítás végett. A' 15d Regiment rövid időn el fog evezni, a' 38d és 44d Regimentek a' felsőbb tartományokból Calcutta felé jönnek, a' hova több gyalog Batalionok is megindulának. Madrásban nagy számú Anglusokból és honnosokból álló sereg várja a' hajókat, hogy magát a' Calcuttai seregekhez csatolhassa az egybegyűlő helyen, melly a' mint mondják Rangun; de különben még az erre való helytitokban tartatik, 's talán ninesen is egész bizonyossággal meghatározva; mert a' mikor a' hadi munkalódások elkezdődhetnének, a' Birmánok tengerpartjain bé fog állani az esős idő, melly a' seregeket gátolni fogná előnyomulásokban, 's az illendő kvártélyhelynek nem léte betegségeket vonhatna rájuk. Azonban semmi kétség nem lehet benne, hogy ezen háborúban az anglus fegyver leszen nyertes; hanem az mar ugyan bizonytalan dolog, hogy egy illy széles kiterjedésű, és nagy népességű Országnak meghódoltatására mennyi idő fog megkívántatni. Hanem Igazgatásunk maga is látja hogy ezen próbatétel nem csekélység, a' mint készületeiből lehet észre venni, a' mellyek pedig még mind nagyobb kiterjedésben fognak tétetni. A' Birman nép ugyan vad, de együtt tartó, 's nines közelében semmi ollyas Státus, mellyet hasznainknál 's politicai környülállásainknál fogva, ezen nép ellen felizgathatnánk."

A' Courier azt mondja még, hogy a' mostanában olly gyakran történt Miniszteri gyűlések, mellyekből a' Kávéházakbeli

Politikusok olly nagy dolgokat következtetének, csupán azon okból estenek, hogy a' Miniszterek elvégezvén így hátralévő foglalatosságait, vagy egy pár hetet falua tölthessenek.

Egy Sierra-Leonei levél, melly Május' 31d indult, némelly újabb környülállásokat közöl az anglus seregeknek az Aschanték által lett megvoretetéséről. Ezen levél szerint 5500 nagyrészint fekete katonából, kik az anglus részről a' nevezett csatában részt vettek, csupán 200-an menekedének-meg. Ezen tengerpartokon az anglus hadi erő, ideszámlálván a' fekete szövetségeseket is, de a' kikben nem sokat lehet bízni, 5000 emberre telik; az Aschantéknek pedig 7000 fegyveres embereik vagynak azok ellen. A' levél' írója olly vélekedéssel van, hogy ha minél előbb két vagy három ezer Európai seregek nem érkeznek segítségre, az Anglusoknak el kell takarodniok ezen partokon lévő birtokaikból.

Helvécziai Szövetség.

Ezen Szövetségnek országgyűlését Bernában Júl. 5d következő beszéddel nyitotta-meg a' mostani Elölülő Mülinen Ő Exclja: „Igazgatásomnak 's polgártársaimnak nevekben szívesen köszöntelek benneteket barátságos városunkban, minden renden lévő Diétai Követek! kik az Isteni segedelemnek segítségül hívása után mái napon egybegyűltetek, hogy Hazánknak közös dogai felett tanácskoznátok, 's gondosan ápolgatnátok és erős lábra állítanátok azon testvéri barátságot, melly közöttünk olly szerencsésen fennáll. Szeretett szövetség-társaim! Miolta utolszor egybegyűltünk, azolta semmi sem háborította-meg boldogságunkat, 's semmi nevezetes dolog nyugodalmunkat meg nem zavarta. Egyes Igazgatásaink minden akadály nélkül fordíthaták gondjaikat a' partütés' zürzavar-

jaiban megrongáltatott Fináncziának, tanító-intézeteink' és közönséges védelmező erőnk' jobb karba hozására. Ezen rövid idő alatt sok hasznos, nemes és jó dolgok hajtattak végre. A' külső Státusokkal való egybeköttetéseink is — némellyikének terhelő vám-törvényeit kivéve — jók, és kedvesek valának. Azon Fejedelmek, kiknek Helvéczia olly sok jót köszönhet, állandó barátságoknak adak jeleit, a' nagy Monarchák pedig azon tisztelettel és bizodalommal viseltetnek hozzánk, mellyet benne Népeinknek vitézsége és hűsége gerjeszt. Többeknek Követeik megtisztelék jelenléteikkel jelenvaló hazai innepünket. Bizonyosokká tehetik ezek az ő nagy Monarcháikat hogy Helvéczia tudja becsülni az ő jus formálás nélkül való szerencséjeket, és hogy ezen Szövetségnek fejei és tanácsosai hálaival bámulak azon erőt és bölcseséget, mellyek az utóbbi időkben a' veszedelmes theoriáknak és zabolátlan indulatoknak gátat vetének, a' törvényes királyi-székeket megerősítették, 's azzal egyszermind a' mi Hazánknek Constitutióját és nyugodalmát is megőrzötték. Mellyért is Nemes és Nagytiszteletű Urak, becsülni tudván mi ezen szerencsés környülállásokat, foglalatosságainknak mái napon újra megnyitott pályáján, kezdjünk nyílt szívvel és egymáshoz való bizodalommal a' munkához, mint hazafiakhoz és testvérekhez illik; az egyes helyeken uralkodó lelket áldozzuk-fel a' közönséges Haza' javának; a' közöttünk lehető egyenetlenségeket hársuk-el igazságosan, de illendőséggel és egymásnak kímélésével; ápolgassuk és mozdítsuk-elő a' szomszéd Státusokkal való barátságos egybeköttetéseket, hogy így mostan megnyitott Diétánkat a' mi derék és értelmes Népünk háladatossággal emlegethesse. Életem vége felé közelgetvén, 's fogyván napról napra lelkemnek és testemnek ereje, ma én utólszor beszélek veletek kedves Szövetséges-

társaim, ezen nevezetes helyen; de szívem mind végig melegen fog dobogni az én Schweitzer hazámért. Adja Isten, hogy ez a' jó Haza, ártatlan szerencséjével szabadon és vidám lélekkel élvén, számos esztendőig lehessen érdemes minden jókra, és élhessen is mind azokkal, mellyeket én néki olly tiszta szívem szerint kívánok. Hanem, kedves Hazámfiak ne felejtsetek-el a' jövődökre nézve a' tapasztalásnak azon, némelly részben véres leczkéjét, mellyeket Helvécziaiban tanúztatok. Őrizkedjetek azon indulatos meghasonlásoktól, mellyeknek veszedelmes következéseivel telnek-el régi és újabb históriáknak néhány lapjai, és a' mellyek külföldi befolyástól ritkán valának mentek. Egyedül úgy tarthatjuk mi csendesen, szerencsésen, és tiszteletben Szövetségünket, ha főink és tanácsosaink állhatatosan elhatározzák magokban, hogy az ő Kanton-társaiknak bölcs és feddhetetlen hazafi characterrel bíró Magistratusaihoz egyenesen és atyafiságos bizodalommal viseltetnek; azon idegenek és hazafiak előtt pedig, kik minden arra való juss nélkül Státusunknak dolgaiba avatkoznak szájokat, fülöket, és szíveket zár alatt tartják. Ha minden félelem nélkül, tiszta hazafiúsággal ellene állanak mind azon külső és belső próbatételeknek, mellyek fanaticus vallásos buzgóságnál fogva veszedelmeztethetnék nyugodalmunkat, melly, Istennek hála, számos esztendők óta megháboríttatás nélkül uralkodott mind a' két Confessiön lévő Szövetségesek között. Ha annyi észszel és bátorsággal fognak bírni, hogy egyes Kantonoknak jussaikat, az egész Helvécziai Nemzet valóságos hasznának elébe nem tesszik; ha egyes személyek' önnhaszonkeresésének, kik egyedül magokat és familiájokat nézik, hathatós befolyást nem engednek. Ha végre Hazánknek minden Elöljáróji mindenkor szemek előtt tartják azon hatalmas leczkéket, mellyeket a' Helvécziai

Szövetségnek nagy história-írója, halhatatlan munkája' negyedik részében a' Szövetségsekhez tartott beszédében, láng vonásokkal rajzolt a' Schweitzerek elébe. — Adjon az Isteni gondviselés bölcsességet és erőt ez úttal elkezdett munkalódásainkhoz. Fordítsuk hasznunkra a' tapasztalásoknak nagy leczkéjét. Győződjünk-meg felőle, hogy nem vitéz Eleink magasztalt dicsőségének mindenkori fellengős emlegetése, nem némelly feszült gondolkozású úgynevezett szabadság barátainak és liberális Speculansoknak irkálásaik, sem nem az akárminémű értelemben vett politicalai változtatások teszik állandóvá a' mi szabadságunkat és szerencsénket; hanem az Istenben való bizodalom, mint a' ki Nemzetünket ekkoráig csudalatos módon megtartotta, a' mi egyetértésünk, 's mind jó, mind rossz állapotunkban való együtt-tartásunk, hittel fogadott és szövetséges kötelességeinknek lelkiismeretes bétöltése, erkölcsünknek egyszerűsége az Európai hatalmas Országokat igazgató mostan élő Fejedelmek' adott szavokban és igazságos characterekben vetett bizodalomunk, 's viszont az a' bizodalom, mellyel ők a' mi változhatatlan jámbor indulatunk iránt kölcsönösen viseltetnek. Esedezvén végezetre újra az Istennek áldásaért, az országgyűlését ezennel megnyitom, 's kérlek benneteket szerelmes Szövetségeseim, Barátaim, és Rokonaim, hogy erre nézve tegyük-le a' hitet, mellyet a' Szövetség' Cancellarius a' előttünk fel fog olvasni."

Török Birodalom.

Konstantinápolyból Júl. 10d és 15d napjairól ezeket közli az Oestereichischer Beobachter f. h. 5d: „Ipsara szigetének megvéttetéséről, Júl. 7d értekezett elsőken tudósítás a' Kapudán-Basától az ő Agenséhez küldetett Kurír által. Azután néhány napokkal hozta az Admirálisnak

egyik előkelő házi Tisztje a' győzedelemnek jeleit, és hogy miként ment végbe a' már tudva lévő történet. — A' Porta még ekkoráig semmit sem hirdettetett ki a' dolgról. Hanem, egybevetvén a' török Miniszterekhez, és az itteni Követekhez jött tudósításokat, azokból im ezeket jelenthetjük. — Azt bízván a' Porta a' Nagy-Admirálisra, hogy Ipsara szigetét, mellyet nagyszámú gyújtó- és egyéb hajók védelmeznek, és három esztendő óta nagy gondal erősítettett, akárminémű aldozatokkal is kerítené hatalma alá, ő erre nézve darab idő óta nem csak hogy nagy számú seregeket gyűjtött Mitylenébe, és hajókat azoknak átszállításokra, hanem még az Ipsarióták Batteriáinak és sánczainak planumát is meg tudta szerezni. De minekelőtte erőszakos eszközökre határozta volna magát Chosrew Basa, a' Szultántól vett utasításainál fogva háromszor tett próbát arra nézve, hogy a' nevezett szigetbelieket, elébek terjesztvén az őket fenyegető veszedelmeket, 's nekik teljes bocsánatot igérvén, magok jó szerint való megadására bírhasssa. Hanem mind ezen ajánlasokat nyakasan és utálattal vették-vezszo az Insurgens Vezérek, 's midőn a' Nagy-Admirális utoljára azt terjesztette volna elébek, hogy nem aszszonyok, gyermekek és öregek ellen jött hadakozni, 's ezeknek azért szabad elmenevelt igért, ebbeli ajánlása is megvétetett. — Júl. 3d reggel a' Nagy-Admirális minden hajóját Mitylene alá gyűjtette, 's Ipsarának éjszak-nyugoti csúcsa felé tartott. Szállító hajóján 14,000 emberei valának. Megérkezvén így Ipsarához, a' szigetet mindenfelől körülkerítettte; 's míg néhány hadi-hajók a' város és a' fő Batteriák felé intézék tüzeléseket, mintha a' volna a' cél hogy előlről támadja-meg azokat, addig a' szigetnek másik oldalán, egy fövényes föld csúcson, hol csupán két ágyúból álló gyenge Bateria volt, a' kiszallas végre-

hajtattott. A' Batteriánál lévő katonaság néhány lövések után felhagyott a' tüzeléssel, úgy hogy a' kiszállás, és hadi rendbe-állás minden akadály nélkül végbe ment; a' Görögök a' sziget közepén lévő dombokra futának, a' hova mind egyre űzte őket a' szüntelen szaporodó Törökség. Nem tölt bele két óra, hogy ezen dombok, és több megerősített klastromok elfoglaltattak; 's azzal a' Törökök a' város' és a' Batteriák' védelmezőjüknél hátok megé kerültek, mellyre tüstént közönséges rémülés, és rendetlenség támadott. 19 Ipsarai Brigg kifeszítvén vitorláját, futásnak eredett, üzettetvén számos török Fregátok által. A' midőn a' megfutamodott hajókon a' szigetnek Előljáróji a' népet odahagyták volna, nagy leve a' nyomorúság és kétségbeesés. Mindenek csónakokhoz, ladikokhoz kaptak, hogy rajtuk magokat megszabadíthassák, de mivel egy egy ladikba sokan beletolakodtak, úgy hogy az a' terhet nem bírta, azonban evezőjük sem voltak, a' magokat ekként szabadítani akarók részint elmerültek, részint pedig az utánok eredett Törökök beérvén őket, kevés idő múlva a' szerencsétleneknek holtteste lepte-el a' tengert. Hijába parancsolta a' Nagy-Admiralis, hogy a' vérontásnak vége szakasztassék, és a' fegyvertelenek kíméltessenek, hijába ígért 500 Piasztert minden életben meghozott fogolyért; az Ispariótak felfuvalkodása által neki mérge-sített Törököket gátolni lehetetlen volt. — Az nap estve már csupán egy megerősített klastrom tartotta magát a' dombon; ez is kiszegelte hodolásának jeléül, a' fejr zászlót, de a' mellyel a' megtámadóknak tüzelését nem mérsékelhette, 's ez volt csupán az a' hely, mellyben az Ispariótak valamennyire igazában ellenállottak. Chosrew Basa maga elcsudálkozott bele, hogy csak ennyi munkájában került ennek a' félelmesnek mondatott szigetnek megvétele. Hajós-seregében semmi kár nem esett,

katonáji közül sem sok hullott-el. Utóbbiak magok vevék-meg a' Batteriákat, a' nélkül hogy a' Flotta pattantyúsainak még csak segítségül kellett volna is lenniük. — Újabb tudósítások szerint, Ipsarának megvétele után hajós-seregének nagyobb részével tüstént Samosnak vette magát a' Kapudán-Basa, hogy ottan is megpróbálna a' szárazra való kiszállást. — A' Kapudán Basa 200 ágyút, és 110 különféle nagyságú és minéműségű hajót foglalt-el. — Egy francia hajó (az Amaranthe nevet viselő Goelette) tanúja volt az egész történetnek, 's a' hajós Tisztek nem nézheték nagy álmélkodás nélkül a' török seregeknek hirtelen való győzedelmeket, 's a' szigetbelieknek csaknem hihetetlen gyenge ellentállásokat.

Casn szigetének még Jún. 18d történt megvételéről azolta bővebb környűllások tétettek közönségessé, mellyekből az látszik, hogy a' nevezett szigetnek lakosai az elsőbb el nem sült kiszállásbeli próbatétel után, bátorságban gondolván magokat lenni, a' mint az Egyiptomi osztály harmadszor megjelent, annak vagy nem állottak ellene annak rendi szerint, vagy pedig a' szemközt való megtámadtatással megcsalattatván, a' tulajdonképen való kiszállásnak pontjára, elegendő erőt nem állítottak. Ezen szigetnek lakosai, kik eleitől fogva igen vakmerő és veszedelmes tengeri rablóknak tartattak, nagyrészint megölettettek, 's csupán néhány szazan kerültek hadi fogságra.

Bizonyos, nem teljes kiterjedésű tudósításoknál fogva a' Neogropontéban kiszállott török seregek szerencsésen bérontottak Boeotiába, 's ottan szinte Athenéig elő is nyomultak. És jóllehet a' fellegvár ellen tett próbatételekben nem boldogúhadtak, de a' városban, 's a' szomszéd kertekben megfundálták magokat.

Nápoli de Romania végre, Odysseus által kieszközölt egyességnél fogva az úgy-

nevezett középponti Igazgatásnak általada-
tott; 's azt hitték hogy Paño Colocotrini,
seregeinek egy részével egy expeditiót fog
tenni Candiába, hol a Törököknek és Ale-
xandriabelieknek utóbbi előmenetelek oltá,
az Insurgensek' ügye csaknem egészen el-
veszettnek látszott lenni.

Már most egész bizonyossággal tudják,
hogy Görög Országnek nyugoti részében
a' munkálódások húzása halasztásának okát,
egyedül az Omer Basa kétszinű, hanem
éppen pártos magaviseletében lehet keres-
ni. Ez előtt szinte két hónappal vett ő az
íránt parancsolatot, hogy legalább 10,000
emberrel (mellyet minden szempillantás-
ban kiállíthatott) menne Athenébe. De ő
tanácsosabbnak tartotta Albániában ma-
radni, hol egy helyből a' másikba vette
magát, 's a' Porta által újonnan kinevez-
tetett Prevesai és Artai Kormányzókat is,
kik alkalmasint az ő felvigyázójiül rendel-
tettek, erőszakkal visszaütasította. A' Scod-
rai Basa nem mér mozdulni, míg Omer
Basa Albániából ki nem megy. Hogy a'
Porta elnézi e tovább is ezen játékot,
vagy Omer Basa, hallván a' hadmezején
másutt történt eseteket, nem fog e enge-
delmeskedni a' neki adott parancsolatok-
nak, rövid időn meg fog tetszeni.

B r a s i l i a.

Maranhamból Jún. 10d indíttatott 's
némelly Liverpooli házakhoz útasíttatott
levelek azt tartják, hogy a' nevezett tarto-
mánybeli városban újra political mozgások
ütöttek-ki. A' polgári Igazgatás' tagjai a'
hadi Kormányzó' parancsolatjára elfogat-
tattak, hogy Rióba küldetnének. Hanem
Jún. 4d ellenkező mozgás támadott, melly-
nek következésében az elfogatott tagok sza-
badságba helyhezttettek, 's a' Kormányzó,
ki őket elfogatta, futásnak kénytelenített
venni a' dolgot. A' zendülés közben vér is
folyt, 's a' Kormányzónak férjfi testvére

megöletett. A' posta-hajónak Maranhamból
lett elindulásakor már ugyan mindenek
csendességben valának, hanem új lármá-
tól lehet tartani.

B é c s.

Ő Cs. K. Felsége Heves és Külső-Szol-
nok Vármegyének Első Al-Ispánját Déva-
Ványai Halasy Károly Urat, kegyelmes
tekintetbe vévén az ő érdemeit, minden
taksa nélkül Királyi Tanácsosi rangra méltó-
ztatott emelni.

Ő Cs. K. Felsége Nagy-Jeszeni Je-
szenszky Károly Urat, Bars Vármegyé-
nek volt Al-Ispánját, kegyelmesen megis-
mervén az ő számos esztendeig hűségesen
viselt szolgálatját, Királyi Tanácsos titu-
lussal méltóztatott megajándékozni minden
taksa fizettetés nélkül.

August. 5d a' Státus - papiro- sainak közép-árrok:

Státus Kötelező levele 5 p Ctmal Conv. P. 93
Ugyan az 2 1/2 p Ctmal Sorsvonásos Költsön
1820-ról C. P. Ugyan az 1821 ról 100f. C. P.
Bizonyítás 1821d. Költsönről ftért Conv. P.
Bécs Városi Bankó Obligatiók 2 1/2 p Ctmal
100 for. C. P. 249 7/8 for. V. Czban. 1 Bnk Actia
1100 for. C. P. Cs. Arany —

A' Gabona négy fő nemeinek árrok általjában Júl. 26d — 31d.

(Mérőjét garasra számlálva V. Czban.)

	Búza.	Rozs.	Arpa.	Zab.
Bécsben Júl. 27d	129	52	49	42
— Júl. 31d	123	56	46	43
Stockerauban Júl. 26d	109	52	—	30
Fischamenden Júl. 27 és 29d	—	44	—	31
NagyEnzersdorfon Júl. 28d	118	51	30	

Magyar Ország.

Ő Cs. K. Fő Herczagsége Országunk'
Nádor-Ispánja, a' Fő Herczegnével és Her-
czegi Magzataival, úgy a' Sachs-Hildburg-
Hauseni Örökös Herczeggel és Herczegné-
vel Júl. 17d Fűredre a' savanyú víznek
és Balatoni feredőnek használására megér-
keztek.

Tek. Abaúj Vármegyének még Május' 31-dikén 's Június' elsőjén és másodikán Kassán tartott Tisztválasztó Széke felől mindeddig semmi tudósítást nem vévén, az iránt mi sem szólhatánk. Most közöljük a' mi illy későn esett értésünkre: Elsőbb Vice-Ispán maradt Consil. Krasznik-Vajdai Szent-Imrey Gábor Úr; Második Vice-Ispán leve Fő-Notárius Kóji Comáromy István Úr. Fő-Notáriusnak választatott Nyitra-Ivánkai Vitéz János Úr; Vice-Notáriusoknak Péchy János és Kelenz István. Fő-Fiscális Téglási József, Vice Fiscálisok Dézsi Mihály és Marusi Olasz János. Fő és Al-Szolgabírák: a' Szikszai Járásban, Nagy-Réti Darvas Antal és Péchy Tamás. A' Cserhátiban, Bizáki Puky Antal és Szent-Imrey András. A' Kassaiban, Sóki T. Zsigmond és Bérczay József. A' Göncziben, Domokos Sámuel és Kraynik József. A' Füzériben, Rakovszky Antal és Bodnár Lajos. Fő Perceptor Fancsali Job Mihály. Al-Perceptorok: Tasnady Székely István, Diósi Miklós, Fejér Mihály, Csöke Ignác, Nikázy András. Utak' Inspector: Jászai József.

A' Hazai Tudósítások szerint Egerben Júl. 19d éjtszaka meghalt Mélt. és Fő Tiszt. Tájer György Vovádrai Püspök, az Egri Anya-Káptalannak Nagy Prépostja, és Érseki Gen. Vicarius életének 81d esztendejében. Ő Fejérvárott szegény szüléktől eredett, de különös elméleti tehetségei, és a' jó erkölccsel öszvekapcsolt tudománya által magát korán megkülönböztette, úgy hogy az Egri Püspökségben a' Papság közé felvétetvén, és tanulásbeli pályáját dicsőségesen elvégezvén, Gróf Eszterházy Károly, akkori Püspök, ritka de szerencsés választása által Káplánból Vice-Esperesté, és tiszteletbeli Kanonokká nevezte. Utóbb, királyi kinevezés által va-

lóságos Kanonokságra emeltetett, 's a' tisztelt Mélt. Püspöknél Udvari Kanonokká lett. A' következő Fő Pásztorok is megkülönböztették; mert Nagy Mélt. Fuchs Ferencz Érsek, a' sz. Szék' Elölülőjévé, Nagy Mélt. Fischer István Érsek pedig, maga Gen. Vicariusává nevezte. Ezenközben felséges kinevezés által Nagy Prépostá és Titt Püspökké lett. Kiváltképen csudalták benne az ő éles elméjét, és hivatalbeli munkásságában mutatott buzgóságot. Ő az emberekkel való társalkodásban együgyű nyájas barátságot mutatott, és minden jókhoz igaz hajlandóságot. Jótéteményei, mellyeket mind az egyházi személyekkel, mind a' szegényekkel bőven éreztetett, a' háládatos emberek' szíveikben elfelejthetetlenek lesznek, mellyeket végső rendelkezésével holtá után is folytatni meg nem szűnik. Az Anya-Káptalan, mellynek 40 esztendeig díszé volt, emlékezetét mindenkor tiszteletben fogja tartani.

Békés-Csabán Jún. 27d szenteltetett fel az Augusztai Valláson lévők' nagy temploma, mellyen 17 esztendeig dolgoztak. Ezen felszentelésen jelen volt Mélt. Baró Prónay Sándor Úr cs. k. Kamarás, valamint némelleyek a' Mélt. Földes-Uraság és a' Nemes Vármegye Tisztjei közül, nem különben a' Walmoden Vasas Regimentnek Tisztjei, és különféle vallású egyházi férjfiak. Ezen falut B. Harucker János György ez előtt száz esztendővel telepítette-meg, és most az ő örökösei, u. m: Károlyi Grófok, Bolza, Stockhammer, és Eszterházy bírják. Ez legnagyobb falu az egész Ausztriai Birodalomban. Ugyanis vagyon benne 2200 ház, 's lakosainak száma, a' Catholicusok 2645; Görög szertartású Catholicusok 4; ó hitű Görögök 591; Augusztai Valláson lévők 15,960; Helvécziai Valláson lévők 153.

Pozsony. Melly buzgó szorgalommal igyekezzék mind a' felséges parancsolatoknak, mind pedig az édes Haza' óhaj-

tásainak, 's a' jó szülék' reményeinek Fő Tiszt. és Mélt. cs. k. Tanácsos Orgler József Úr, a' tudományok' és Iskolák' ezen Pozsonyi Kerületének Fő Directora, a' tanuló Ifjúság' nevelésében megfelelni; azt már sok nyilvánvaló bizonyságokkal megmutatta: mindazáltal hogy ezen fontoskötelességet óhajtott foganattal tökéletesen elvégezhesse, tanácskozásait a' T. T. Professor Urakéival egyesítvén, az egész tanuló Ifjúságról általjában, és egyenként véve, magát informáltatta. 'S ekképen Júl. 2d 9 órakor a' 2d esztendőbeli Törvényhalkatókat jelenlétével megtisztelte, 's ennekutána rendre a' többi Iskolákat is. Itt, valamint a' többi osztályokban is, az Ifjúsághoz intézvén beszédét, a' vallást, a' virtust, és a' tudományokban való szorgalmat nekik különösen ajánlotta, a' jóknak atyai segedelmeket ígervén, a' rosszakat megjobbulásra intvén; a' megjobbíthatatlanokat az Ifjúság' seregéből lendő kirekesztéssel sanyaruan megfenyítette. Beszédét elvégezvén, azon Tanulókat egyenként felszóllítá, kik magokat mások felett az erkölcsben, 's tudományokban megkülönböztették, 's azokat kinevezvén, különösen megdicsérte, és barátjai' számban fogadta; a' szegényebbeknek tehetsége szerint való segedelmét, a' gazdagabbaknak ellenben, 's nemesi rangból származottaknak ajánlását ígérte. Hogy pedig annál is inkább megbizonyítsa, hogy nem hiúk legyenek ígéretei, a' szegények', de az erkölcsben, és tudományokban je-

lesebbekből, minden osztályban egynek, a' maga kegyes ajánlásával Stipendiumot szerzett. Ennekutána A, B, Cz szerint kit-kit felhívott, és érdemeik szerint vagy megdicsért, vagy a' középszerűeket nagyobb szorgalomra ösztönözte, vagy pedig a' rosszakat keményen megdorgalván, szemei elől elparancsolta. Végre ismét mindnyájokat az erkölcsre, és tudományokban való szorgalomra intvén, némeltyeket vidámsággal 's örömmel telve, másokat ismét, kiket keményebben megfenyítte, a' megjavulásnak reményével eleresztette. Ezután a' Gymnasiumot, és alsóbb Iskolákat fogja megtekinteni.

Az aratásról szóló tudósítások örvendeteseek. Torontál Vármegyéből nevezetesen ezt írják Júl. 15d: „Az aratás nálunk igen jó, az élet gazdagon fizet. A' mint megpróbáltuk, 17 kéve két Pozsonyi mérő szép piros tiszta búzát ad.“

A' Pozsonyi deák Ujság szerint Primás Ó Herczegsége az Esztergomi új fő templombeli már munkában lévő nagy oltár számára, a' festéshez megkivántató vásznat, Esztergomi Polgár S z e l u c z k i András által szöveté. A' nevezett vászon rendkívül való nagy darab; szélessége ugyanis $6\frac{1}{2}$, hosszúsága 12 réf. A' hozzá megkivántató szövő-széket is maga készítetté Primás Ó Herczegsége, ki is a' takácsnak munkájával teljesen megelégedett; 's a' vászon már Bécsben vagyon a' Festőnek kezei között.

J e n l e n t é s. Minthogy minden eleve és több ízben tett jelentésünk és kérésünk mellett is, némelty Erdemes Előfizetőjink a' M. Kurírnak megrendelésével elkéstek, 's a' mostanában érkezők kétségeskedni láttatván, hogy talán ezen folyó 1824 II Féléstendő' elejével kijött elsőbb Számokat meg sem kaphatják többé: erre nézve szükségesnek tartottuk ezennel megemlíteni, hogy még ezentúl is szolgálhatunk teljes számú nyomtatványokkal mind a' M. Kurírból, mind a' Kedveskedőből.